

# 遇见“船英” 遇见幸运

■衡阳日报全媒体记者 王靖

冷遇见暖，就有了雨水；冬遇见春，就有了生机；学子遇见衡阳市船山英文学校（衡阳市第二十中学），就有了幸运。

这种幸运，是“低进高出、中进优出”的高考逆袭。很多中考有遗憾的学生，在这里收获了高考的喜悦，有数据为证：三年前的中考，“船英”录取分数线741分；三年后的高考，“船英”6个高中毕业班，本科上线146人，特控上线人数56人，物理类最高分589分，历史类最高分577分，再一次取得高考大捷！

这种幸运，是“条条大路通罗马”的成才之路。“给我一个孩子，还你一个才子”，在这里，海外留学读名校、艺考特长生“重本”、多才多艺强素质……面对高考“独木桥”，“船英”开辟更多成才路径。

这种幸运，是“化作春泥更护花”的幸福成长。“五育并举”浇灌幸福之花，教育教学培育幸福之果。实施“幸福教育”，老师教得用心，学生学得开心，家长觉得放心。

有句话很有道理：“适合孩子的，才是最好的。”

“船英”虽不是衡阳最好的学校，但或许是最适合你孩子的学校。



学校表彰优秀教师。

## 1 遇见“船英”，是逆袭圆梦的幸运

“心有彩凤双飞翼，片片桃花雨后娇。”近段时间，“双凤双娇”成为“船英”师生家长口中的热词。

“双凤双娇”是一对双胞胎，“船英”2023届高三学生，名字分别是周双凤、周双娇。

姐妹俩之所以被热议，是因为她们走出了一条令人欣慰的“低进高出”的成长轨迹。

三年前，她们分别以782分和821分的中考成绩被录取到“船英”。放在全市来看，这个成绩非常普通。然而，三年之后的高考，“普通”蝶变为“不普通”：周双凤考出了549分，周双娇则考出了577分，姐妹俩均以大分值超越历史方向本科特控线。

“当时把姐妹俩送进‘船英’就读时，我是半志忑半期待，但‘船英’让我的志忑变成了心安，期待变成了惊喜。”“双凤双娇”姐妹俩的母亲江梨激动地说。

一朵花放不是春，百花齐放春满园。不止是江梨，高考成绩出来后，很多学生家长都收获了类似的惊喜：2006班曾胜，中考783分，高考544分；2004班罗言，中考823分，高考546分；G111班唐芙蓉，中考797分，高考538分……高考学子的喜讯从四面八方传向学校，一大批中考成绩不理想的学生，经过“船英”精心培养后，高考实现强势逆袭。

在船山英文学校，“低进高出，中进优出”已成为常态化现象。每年6—7月，该校高中毕业班各班家长群都会被各种鲜花点赞刷屏，这是对学校教育教学质量最大的褒奖，也是献给老师们最珍贵的礼物。

能够长年创造“低分高出、中分优出”的奇迹，“船英”的秘诀是什么？

“强大的师资是出成绩的根本保障。”在船山英文学校党总支书记欧立平看来，秘诀首先在于学校有一支责任感强、专业水平高的高素质教师队伍。

拥有高级职称60余人，研究生学历12人，市级学科带头人、骨干教师10余人……为优化教师结构，2021年，该校在历年引进示范性高中14位名校名优教师的基础上，又引进、录聘2名正高级教师、4名省市优秀骨干教师和3名市教学能手，师资阵容更为强大。

在2023年6月举行的衡阳市第三届中小青年教师教学能手大赛中，该校7位教师大展风采：1人获一等奖、5人获二等奖、1人获三等奖，创下该项大赛举办以来该校历史最佳成绩，同时，也是衡阳市获奖人数最多的参赛学校，充分体现了学校教师队伍优秀的教育教学能力。

“一年高考，三年备考”，高考是一项全方位的系统工程。

每年从高一开始，该校就统筹谋划，制定“跳一跳、摘桃子”的目标，并细化到各科目、各班级。每次阶段考试后，组织全体教师诊断把脉，针对不同问题、不同学生，商讨不同的解决方案，争取每次考试都有突破，“一步一个脚印”，最终全面完成目标任务。

“当苗儿只需要一杯水时，绝不浇一桶水；当苗儿需要一桶水时，绝不只给一杯水。适时适量地给予，尽量让每个学生都获得所需‘营养’，这是‘船英’的又一‘秘诀’。”欧立平说。

由于教学质量稳步提升，这所集幼儿、小学、初中、高中教育于一体的学校已步入良性育人“循环圈”：幼儿园、小学部学位一位难求，初中部招生爆满，高中部越来越受到家长和学生的青睐，每年本校初中部毕业生都有100多人选择本校高中部就读。

一组数据印证了该校良性育人“循环圈”的状态：本校初中生进入本校高中部就读的学生，2021年，高考时本科上线47人；2022年，高考时本科上线96人，特控上线37人；2023年，高考时本科上线80人，特控上线37人。

## 2 遇见“船英”，是多径成才的幸运

跆拳道专业特长生冯铭琪同学提前被985高校中国海洋大学录取了！

7月初，随着本科提前批录取志愿的公布，“船英”又收到一个振奋人心的好消息。

获得喜讯后，冯铭琪特意来到学校，为班主任魏春娥老师献上鲜花，并将书有“惟宏隆德育英才厚德载物创名校”的锦旗送到学校副校长王再平手中，表达感激之情。

通过跆拳道专业考上985名校，是该校引导学生走体艺之路圆梦大学的又一成功范例。

都说高考是千军万马过“独木桥”，但怎样过“独木桥”，“船英”开辟了多条成才路径，帮助学生“条条大路通罗马”。

在坚持“传统文化特色教育”的前提下，该校着力打造“英语特色教学”品牌，实行双特并举，培养具有民族根基和国际视野的时代新人。

多年持续推动下，学校形成了独树一帜的英语特色，从幼儿园开始，孩子们就具有较强的英文表达能力；在各级各类大型考试中，该校英语成绩优异，多名同学高考英语成绩取得了140分以上的高分；在各级各类英语竞赛中，多名学生获得优异成绩。

2019年年初，“船英”与“加拿大圣博特国际学校”签约，成为中加友好高中学校关系学校及英美加海外学校项目指定资质学校，为学生开通了一列方便、快捷的就读海外名校的“直通车”。

如果学生英语不强怎么办？该校还聘请了高水平日语教师，在高中段开设了日语课，为英语学习有困难的学生开辟了新的路子，不少学生以日语代替英语参加高考，成功弥补了“短板”，高考

取得了可喜的成绩。

“在突出英语教学特色的同时，学校高中部还开辟了多形式、多载体、多平台的素质教育途径，精心打造学校体艺特色，通过开展兴趣班、发展体艺社团，不断促进学生个性化发展和全面发展。”船山英文学校校长曾云生介绍。

美术专业特长培养一步一个台阶，完成了从无到有，从有到优，从优到强的蜕变发展，美术特长生近三年有多人次考入中国美术学院、中央财经大学等双一流高校，今年美术专业全省统考，有5人上250分以上高分。

武术、游泳、高中男子足球、初中女子足球等特色体育专业培养已建成了实验基地，形成品牌效应。在足球、篮球特色的基础上，还发展了羽毛球、乒乓球、田径、跆拳道等体育特色，每一届都招收了一批体育特长生，满足学生个性化发展需求。

“2021年衡阳市城区高中男子篮球联赛冠军”“2021年衡阳市中小学生足球联赛亚军”“全国青少年校园足球特色学校”“湖南省篮球特色学校”“2021年湖南省中小学生学习三独比赛”“钢琴独奏项目一等奖”“2023年衡阳市第三届思政辩论赛蒸湘区冠军”、连续四年被评为“衡阳市学年度普通高中教育质量先进单位”……一大批纷至沓来的荣誉，印证着学校多元化、个性化育人成果。

6月28日上午9点，该校举行“衡阳市射击人才后备人才基地”揭牌仪式，成为衡阳市首家射击基地。

射击运动的开展，既拓宽了学生发展途径，又进一步丰富了学校教学手段，为学生素质全面发展提供了更多可能。



双胞胎姐妹周双凤、周双娇实现完美逆袭，考上理想大学。



校党总支书记欧立平给学生上团课。



举行班级合唱比赛。



“船英”是衡阳市射击人才后备人才基地。



开展志愿服务活动。

## 3 遇见“船英”，是幸福成长的幸运

用“五育并举”浇灌幸福之花，用教育教学培育幸福之果，让孩子幸福地学习、幸福地生活、幸福地成长——这是“船英”“幸福教育”的具体实践。

学生的幸福，来自教师的关爱。

“教师需要有教育情怀。”欧立平常对老师们说，做新时代好老师，应具有“五心一力”（爱心、责任心、好奇心、恒心、耐心、执行力），其中，拥有爱心是前提，没有爱便没有教育，要尊重孩子、理解孩子、关心孩子，为了孩子的成长倾情付出。

“双凤双娇”姐妹俩的母亲江梨回忆，高一时，两个孩子英语成绩都不理想，但三年来，英语老师一直不辞辛劳帮她们课后进行辅导。面对考试，姐妹俩有时心态不稳定，班主任老师不厌其烦找她们谈心谈话，疏导她们的心理压力，“正是在老师无微不至的关爱下，在有针对性举措的帮助下，姐妹俩才能取得好成绩”。

学校书记、校长、主管教学的副校长、主管德育的副校长长期扎根教学一线，除了上好学科专业课外，均兼任班主任或德育辅导员。正是这份教育情怀，激励着老师们以孩子为本，陪伴孩子晨读、跑操、学习、就餐、呵护孩子成长；正是这份情怀，鼓舞着老师们坚守寝室，坚守教室，坚守办公室，悉心照顾学生日常生活起居，用心帮助学生攻克学习难关。

学生的幸福，来自健康的身心。

在丰富多彩的德育活动中加强思想道德教育，是“船英”的优秀传统。每周一，学校都会开展“国旗下讲话”思想道德教育和实践活动，把爱国主义教育、民族精神教育与公民道德教育有机结合起来；充分利用各种法定节日、传统节日、重大事件纪念日以及入队等契机，寓思想教于活动之中；开展研学旅行、志愿服务等社会实践活动，带领学生走向社会、接触社会、了解社会，增强学生社会责任感。

一个好习惯让人受益终身，注重养成教育，是“船英”德育工作的常规。从清晨的跑操、课间的个性活动、到晚上的就餐、从学生的仪容仪表到言行举止，每天都精细化管理，帮助孩子养成良好的生活行为习惯。

开辟“春晖播馨”“寸草心”亲子教育专刊，定期召开家长会……学校通过多种方式鼓励家长

积极参与学校教育，形成了家庭、社会、学校三维一体的教育合力。

“船英”还以心理咨询室为依托，以专业的心理健康教师为主体，以班主任为核心，根据孩子的身心特点开展心理健康教育，促进孩子身心和谐发展。

学生的幸福，来自学习的快乐。

“我们聚焦课堂主阵地，提高课堂教学效率，全力打造轻负高效的‘幸福课堂’。”曾云生介绍。该校通过研究新课标、集智备课、骨干教师示范课、“双减”过关课、优化作业设计大赛、优秀教学设计、作业展评、家长开放日等活动，构建科学高效课堂；引入希沃教学系统，促进教师改进课堂教学模式，及时精确了解学生学习情况，把单向的知识传授转变为沉浸式、探究式学习，提高了学生的学习效率；学校还制定《作业管理制度》，在“压总量、控时间”的基础上，注重“调结构、提质量”，严格控制作业量，优化作业设计，共享优质作业资源，不断提高作业设计的针对性、有效性，切实减轻学生作业负担。

做“减法”的同时，“船英”又不断做“加法”——开设音乐、美术、机器人、围棋、舞蹈、体操、3D打印、魔方、演讲与口才、辩论、摄影等特色课程，学生个性得到彰显，校园文化丰富多彩，整个校园充满欢声笑语。

学校还高标准建设心理健康教育中心，有一支专业化的心理健康教育教师队伍；建造了电影院、雅源亲情吧、健身房、室内羽毛球场；关注高三学生的迎考复习心理，组建专业团队，为他们建立个人心理档案，量身定制个性化心理健康辅导方案。这些年来，学生中没有出现任何因心理原因导致的发展问题和安全问题。

通过“幸福教育”，“船英”让孩子们成为“最好的自己”，他们在这里启航，在新征程中追逐自己的幸福梦想。

“船山为宗，循儒天下公理，开六经生面，铸成传道授业特色；英文作轴，必追时代风云，创五育典范，造就立身济世栋梁。”这幅镌刻在“船英”校门的嵌字对联，浓缩了过去，印证了现在，指引着未来。

“我们将把学校建设成为湖南省普通高中特色教育实验学校，实现‘南有八中，北有‘船英’’的办学目标，促进学校教育高质量发展！”谈及学校的未来，欧立平充满信心。